

# 内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办：内蒙古新华报业中心  
出版：内蒙古商报社  
国内统一连续出版物号：CN 15-0068  
邮发代号：15-29



2025年12月23日 星期二  
总5385期 今日8版  
网址：www.nmgsb.com.cn  
新闻热线：0471-3285915  
广告/发行热线：0471-3285916

## 1—11月内蒙古经济稳中有进

今年1—11月，全区工农业生产固定资产投资稳中有增，市场消费增势良好，整体经济运行稳中有进。

今年以来，按照党中央、国务院决策部署，全区上下坚定不移贯彻新发展理念，全力以赴稳增长、促发展，为推动经济运行稳中有进奠定了重要基础。

从粮食生产看，今年以来，随着高标准农田建设稳步推进，全区粮食播种面积增至10567.0万亩，比上年增加49.3万亩，增长0.5%；粮食单产达397.8公斤/亩，比上年增加7.9公斤/亩，增长2.0%，粮食生产能力稳步提升。受益于粮食播种面积及粮食单产增加，今年全区粮食总产量840.7亿斤，比上年增加20.6亿斤，增长2.5%，粮食生产实现“二十二连丰”。

从工业生产看，今年内蒙古以技术创新打通产业链堵点，聚焦集中集聚发展，加快推进工业园区高水平建设及重大项目落地投产，为工业经济高质量运行注入了强劲动能。今年1—11月，全区规模以上工业增加值同比增长6.5%。其中，规模以上采矿业增加值同比增长4.5%，制造业增加值同比增长8.8%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长7.8%，战略性新兴产业增加值同比增长10.2%。

从投资看，内蒙古坚持用改革的办法破解难题，加快项目审批进度，并从转型升级传统产业、培育壮大新兴产业两个方面拉动投资有效增长。

今年1—11月，全区固定资产投资

(不含农户)同比增长3.5%。其中，基础设施投资同比增长8.4%，民间投资同比增长11.8%。

从消费看，今年自治区坚持供需两端协同发力，想方设法提振消费。今年1—11月，全区社会消费品零售总额4880.6亿元，同比增长5.3%。其中，城镇消费品零售额同比增长5.3%，乡村消费品零售额同比增长5.7%。

总的看，1—11月，各项宏观政策持续显效，全区经济运行延续稳中有进发展态势。但外部不稳定不确定因素仍然较多，推动经济运行持续向好仍需不懈努力。”内蒙古发展和改革委员会相关负责人说。

(杨威)

非凡“十四五” 征程写华章

参保率稳定在95%以上

## 内蒙古减轻群众医药费用负担237亿元

本报记者 李姝廷

医疗保障事关民生福祉，是社会和谐的“压舱石”。“十四五”期间，内蒙古医保部门注重发挥医保在“三医”协同的基础性和引导性作用。基本医保参保率稳定在95%以上，城乡居民医保财政补助标准从2020年的550元提高到2025年的700元，减轻群众医药费用负担237亿元，让改革成果更好惠及群众健康。

深化医保支付方式改革。从传统的按项目付费转变为以按病种付费为主的

多元复合式医保支付方式，覆盖所有统筹地区和医疗机构，建立特例单议、意见收集、协商谈判、预付金和数据发布工作机制。实现基金支付从“后付制”到“预付制”、结算从“按月结”到“即时结”。通过医保数据发布，定期向医疗机构“亮家底”，助力医疗机构发现问题、优化管理、提质增效。刚刚结束的2025年全国智慧医保大赛，内蒙古“医保支付特例单议标准化引擎”项目荣获一等奖。

推进医疗服务价格改革。内蒙古作为三个国家首批省级试点之一。今年启

动首轮调价，全区共调整955个项目价格，其中，调增体现医务人员劳务价值项目810项；调降检验、影像等依靠仪器设备的项目145项。在全国率先落地执行中医针灸、护理、产科、放射检查等31批立项指南，规范后的项目价格更好计价、更好执行、更好评价。

常态化制度化开展集中带量采购。累计集采药品1073种，医用耗材77类，平均降幅60%以上，减轻群众医药费用负担237亿元。创新医保基金与医药企业“医银企”合作一体化直接结算模式，

累计为全区1958家配送企业结算药品耗材款137.9亿元，药品平均回款天数缩短至22天，助力推动医药市场的良性循环。

及时落地实施国家医保药品目录。建立国家谈判药品门诊特殊用药和“双通道”保障机制，内蒙古门诊特殊用药达154种。将符合条件的486个中药(蒙药)饮片、434个中药配方颗粒及1397个医疗机构中药(蒙药)制剂纳入医保支付范围，打开支付路径更好地满足参保群众多元化需求。



山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道⑪

## 不冻水域 候鸟越冬

冬季的乌梁素海，293平方公里的湖面被冰雪严严实实地包裹，宛如一片凝固的银色银河，在冬日暖阳的轻抚下，泛着澄澈透亮的光泽，静谧而壮美。然而，在这冰封的广袤世界中，却有一湾开阔的不冻水域，宛如一颗璀璨的明珠，镶嵌其中，成为了数万只绿头鸭、赤麻鸭等水鸟的越冬天堂。

12月19日，记者来到这处未冻的“暖水湾”，只见数万只水鸟在这里悠然栖息。这些冬日里的精灵，时而相互追逐打闹，欢快地嬉戏时而低头梳理羽翼，精心打理着自己的“华服”。它们的欢鸣声与潺潺水流声交织在一起，奏响了一曲充满野趣与生机的自然交响曲。

“据统计，去年有四五万只水鸟在乌梁素海越冬。今年虽还未进行详细统计，但据初步观测，数量比起去年只多不少。”乌梁素海海区管理大队队长刘文斌介绍道。

这处不冻水域之所以能呈现出如此生机盎然的景象，离

不开持续多年的生态治理工作。近年来，巴彦淖尔市以前所未有的决心和力度，启动了乌梁素海流域山水林田湖草沙生态保护修复工程。通过实施生态补水、点源面源污染治理、人工湿地净化等一系列科学有效的举措，系统性地改善了生态环境。同时，不断加大对自然保护区的管护力度，加强巡护监测工作。鸟类智能识别监测系统以及国家定位观测研究站的投入使用，让保护监测工作实现了从“靠腿巡”到“智慧眼”守护的重大转变，为生态保护筑牢了一道坚实的屏障。如今，湖区整体水质已稳定提升至V类，局部区域更是优于V类，清澈的湖水为水鸟提供了充足的食物来源和安全舒适的栖息环境。

乌梁素海作为黄河流域最大的湖泊湿地，地处世界八大候鸟迁徙通道中2条线路的重要节点，每年在此迁徙、繁殖的鸟类多达260多种。

(图古斯毕力格 卜娜 王铁)

## “三北精神”中的内蒙古力量系列述评⑩ 鏖战沙海，筑牢北疆万里绿

本报记者 王丰

在广袤的内蒙古大地上，一场与风沙的持久战已持续数十年。昔日的“沙进人退”正在转变为“绿进沙退”，一条绵延万里的绿色长城在中国北疆悄然崛起，这不仅是生态治理的奇迹，更是中国生态文明建设的生动实践。

内蒙古横跨“三北”地区，是中国荒漠化和沙化土地最为集中的省区之一。曾经，肆虐的风沙不仅吞噬草原、掩埋农田，更威胁着华北乃至全国的生态安全。面对这一严峻挑战，内蒙古各族人民在党和政府领导下，开启了艰苦卓绝的治沙征程。

从“三北”防护林工程启动，到退耕还林还草实施，从库布其沙漠治理模式创新，到草原生态保护补助奖励政策落实，一系列科学规划与务实举措相继落地。治沙人用汗水浇灌希望，用坚守诠释担当，在荒漠中种下一株株绿色的希望。

内蒙古的治沙实践始终坚持科学治理，根据不同沙区特点，采取封育保护、飞播造林、人工造林相结合的方式。针对不同立地条件，选择适宜树种草种，宜林则林、宜草则草、宜荒则荒。

经过数十年持续奋斗，内蒙古森林覆盖率和草原植被盖度实现“双提高”，荒漠化和沙化土地面积实现“双减少”。毛乌素沙地、科尔沁沙地等重点沙区生态状况明显改善，部分地区呈现出“沙地变绿洲”的喜人景象，绿色“长城”初现成效。

这条绿色“长城”不仅固住了流动的沙丘，更构筑起一道坚实的生态安全屏障。它减弱了沙尘暴强度，保护了农田牧场，改善了区域气候，守护着华北乃至全国的生态安全。同时，生态改善促进了农牧民增收，实现了生态保护与民生改善的双赢。

当前，内蒙古生态治理已进入“啃硬骨头”的关键阶段。剩余沙化土地治理难度更大，生态修复需要更多时间和资金投入。气候变化带来的不确定性，也对生态保护提出了新挑战。

生态治理是一场需要代际接力的持久战。绿色“长城”不是终点，而是新起点。在生态文明建设道路上，唯有保持实干耐心和战略定力，一代接着一代干，才能让绿色在祖国北疆持续延伸，为建设美丽中国、维护全球生态安全作出更大贡献。

## 国内首台套百万千瓦级最大双抽热电联产机组在内蒙古投入运行

本报讯（记者 张鑫）“5、4、3、2、1——”，随着倒计时的结束，现场掌声雷动，12月21日9点05分，内蒙古能源集团金山热电厂2×100万千瓦煤电联营扩建项目（以下简称金山三期项目）5号机组顺利通过168小时满负荷试运行，各项运行参数优良，设备状态安全稳定，正式转入商业运营。

作为自治区能源保供和民生领域的重点工程，金山三期项目5号机组进

入168小时满负荷试运行阶段后，参建各方锁定高质量投产目标，紧密配合、协同作战，严格执行各项规程，24小时坚守岗位，保证各个环节有序衔接、顺利推进。在此期间，机组平均负荷率达到92%，自动、仪表、保护投入率、汽水品质合格率等重要指标全部达到100%，脱硫、脱硝、除尘装置投入率亦达到100%，环保排放指标均优于国家超低排放标准，充分展现了机组的高效

性、稳定性和环保性。

金山三期项目采用多项创新技术，以建设新型绿色智慧示范电厂为目标，倾力打造绿色环保工程。锅炉和汽轮机分别采用行业最先进的高效超超临界塔式炉和第四代百万千瓦级机型，融入多项科技创新成果，是国内首台套百万千瓦级最大双抽热电联产机组，各项指标均达到同类机组最好水平；生产用水全部采用城市中水，全厂废水零排放，

配套建设大型全封闭粉煤灰中转库和铁路运输系统，实现固废综合利用。

据了解，金山三期项目6号机组整套启动前的各项准备工作也在全力推进。两台机组投运后，年发电量将达到100亿千瓦时，新增供热能力5000万平方米，可向呼和浩特地区每小时输送1200吨工业蒸汽，为首府“西热东送”工程提供坚实支撑，为自治区能源保供注入强劲动力。

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

## 阿拉善：7万余吨饲草料筑牢牲畜越冬保障线

12月10日，记者走进阿拉善盟孪生生态移民示范区嘉尔嘎勒赛汉镇阿格坦乌素嘎查牧民曹天敏家的养牛圈舍，只见饲草料堆放有序、储量充足，整洁规范的圈舍里，一头头膘肥体壮的西门塔尔牛正争相围拢进食，勾勒出一幅冬季养殖业仓廪实、产业兴的美丽图景。

“我家现在养了100多头西门塔尔牛，已经储备了40多吨燕麦草、330多吨青贮和4000多包玉米秸秆。加上今年粮改饲的项目补贴，还有技术人员上门指导，饲草料储备工作早就完成了，再也不用为这事发愁，心里特别踏实。”曹天敏告诉记者。

充足的牲畜“越冬粮”，是牧民的“定心丸”，更是畜牧业高质量发展的“压舱石”。连日来，孪生生态移民示范区积

极引导广大农牧民采取多种措施抢抓饲草料储备关键期，加大饲草料储备力度，增加库存，全方位筑牢牲畜越冬“安全线”，为来年畜牧业生产丰收奠定坚实基础。目前，该示范区从散户自主储备到合作社规模化保障，饲草料储备工作呈现“多点发力、全域覆盖、量质齐升”的良好态势。

走进该示范区众犇肉牛养殖专业合作社，200多头肉牛正在圈舍中休憩，一旁的饲草储备区里，饲草料堆放整齐，工人驾驶装载机将粉碎加工后的混合饲草料精准装入运输车，随后送往肉牛养殖区投喂。

“我们采用‘统一种植、统一加工、统一调配’的集约化模式，提前3个月就启动了饲草料筹备工作，不仅能满足自身

养殖需求，还通过购买饲草料辐射带动周边农民增收。现已储备320余吨青贮饲料和1000亩地的玉米秸秆，保障力度比往年更足。”众犇肉牛养殖专业合作社负责人祁惠慧说。

据了解，李井滩生态移民示范区立足畜牧业发展实际，将饲草料储备作为保障牲畜安全越冬、稳定畜牧生产的关键举措。创新推出“政策扶持+技术推广+产销对接”举措：成立专项工作组深入各嘎查村开展饲草料需求摸排，建立动态管理台账，精准掌握牲畜存栏量、饲草料缺口等关键信息，靶向制定保障措施。同时构建“政府引导+企业带动+农户参与”的多元化储备体系，整合各类资源、畅通调运渠道，让饲草料储备既有“量”更有“质”。

截至目前，李井滩生态移民示范区已累计储备饲草料7万余吨，发放粮改饲项目补贴资金127.5万元，惠及109家养殖户（户），为农牧民持续增收和产业升级注入了强劲动力，扩大生产规模、推进乡村振兴。

“我们将以‘稳越冬、保春产、促转型’为核心，持续夯实畜牧业高质量发展根基，不断强化冬季饲养管理的精细化水平，依托畜牧业社会化服务体系加大冬季畜牧业生产技术推广力度，指导农牧民做好牲畜防寒保暖、疾病防控等工作，全力保障畜牧行业稳产保供，为农牧民持续增收提供坚实支撑。”李井滩生态移民示范区嘉尔嘎勒赛汉镇农牧业综合服务中心主任赵英辰说。

(刘宏章 刘雪儿)

## 辽阔内蒙古描绘冰雪旅游长卷

2版

### 内蒙古绿氢产量突破1万吨

3版

蒙粤深化合作共拓开放新局面  
内蒙古“外贸行”经贸洽谈活动在广州举办

5版

【提示】本报今日8版推出特稿《这个冬天，内蒙古“热”力全开》，欢迎阅读。